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A s/oci;ilizmus vadhajtásai.

Nem jól választottam a címet, mert 
a tárgy, mellyel itt foglalkozom, inkább 
úgy szólhatna, hogy: ,,kiizdj link a szocia­
lizmus természetes fejlődéséért nemzeti 
irányban“, de azért a fonti címzés is 
indokolását Mi abban, hogy föltétlenül 
elítélendőnek tartom a minden áron való 
sztrájkot, mit egyes kivételes kény­
szerű esetektől eltekintve tényleg a szo­
ciálisul us vadhajtásainak kell minősí­
tenem.

A jelszók korát éljük, — csakhogy 
a manapság össze-vissza szállongó jel 
szókat még rostára se mernem vetni, 
mert úgy járnék vele, mint aki kirázott, 
vagy el fonnyadt kalászokat akar cse 
pelni, — azzal a kiilömbséggel, hogy 
az ilyen csépi és alig szór el magot, de 
a sok üres jelszónak ugyancsak sok 
balfoganatja támad.

Visszapillantva a hazánkban <■ ta­
vasszal lefolyt úgynevezett szociális 
mozgalmakra, azt kell hinnünk, hogy 
minden hitvány elem nálunk, valamint 
Ausztriából és a küllőidről at selejtezett 
minden 1 éh ütő összefogott, hogy az 
országban több egy évinél tartó izgalom 
és bizonytalanság után méltán kiéidemelt 
pihenőt megzavarja és nemzetünk g) ui a 
pótlását, erőgyűjtését lehetetlenné tegye.

E keretben nem az egyes sztrájkok 
tanulságait akarom vitatni, hanem az 
összes március óta majdnem minden

iparágon végigsuhintó f a vasúti revoln- 
cióval betetőzött érdeklázadásokból szer­
zett okulásokat szeretném hasznunkra 
fordítani és ez alkalomból tiszta — 
világos határt kivárni,v.,ív... rajzolni a mi 
saját magyar nemzeti szocializmusunk és 
a vikigszocializmus közölt.

Előbbit foltét len szükségesnek és hasz­
nosnak tartom és ennek hive legyen 
mindenki, ki magyarnak érzi és vallja 
magát és ki nem élőbb. — Utóbbi a 
rákfenéje szocializmusunknak, derék 
munkásaink félrevezetésére, a józan 
irányok, eszmék megbontására, össze­
zavarására és hazánknak igen nagy 
kárára vezet.

A legutóbbi hónapok mozgalmai, a 
rendszeresen, de többnyire nem a szűk 
ségből támadt, hanem mesterségesen 
szított sztrájkok erős bizonyítékai, hogy 
derék munkásaink a külföldön kiselej­
tezett vezérek alattomos hajtogatásának 
válnak szokszor saját érdekeik ellenére 
is eszközeivé, többnyire azért, mert e

kategóriába helyezi és arról beszélni is 
3finnek tartja.

Ez egyik főhibája társadalmunknak, 
mert ellentállni és önállóan egyénileg 
cselekedni csak oly emberek tudnak, ki ­
ket erős önérzetre, tiszta öntudatra 
nevelünk, kikbe nem a bosszút, 
gyűlöletet és irigységet neveljük a 
hatalom és vagyon birtokosai iránt, 
hanem a munkaszeretetei példakép 
odaállítva erős, tudatos egyént neve­
lünk, ki a pénzhatalom kapzsisága és a 
szocializmus álvezéreinek túlkapásaival 
szemben keresi és idővel meg is leli azt 
az utat, melyen az elübbeni kihasználá­
sának határt szab és önmagának ér­
vényt szerez, az utóbbi sokszor önérdek 
vagy csoport érdektől vezérelt Mutoga­
tásának pedig ellent állva a ravasz szándé­
kot a becsületes indulattól meg tudja 
különböztetni és nem lesz követője 
minden kolomposnak, ha az a nemzet, 
az állam, a közönség érdekeire tör.

Mi a szocializmust csakis nemzeti
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modern áramlatnak restellenek egyesek!keretben fogadhatjuk el es minden jó
ellenáilani, mikor ma mindenki oly busz- 
vén vallja magát szocialistának, bár 
ebnyésző kevés van tisztában e szó 
bgalma és lényegével, másrészt azonban 
azért, mert sajnos, a mi társadalmunk 
még nem látta elérkezettnek az időt 
arra, hogy a szocializmus célja, törek­
vése, iránya és hatásának oktatását 
ügyes módon beleszőne mar az iskolai 
nevelésbe, mint azt minden modern 
iparállam cselekszi, hanem mint, vesze­
delmet, mint mumust az anarkiával égj

hazádnak eréllyel keli küzdeni az 
annyira divatossá vált világszocializ­
mus ellen.

Képletes hasonlathoz kell fordulnom 
és azt állítom, hogy akkor, amidőn mi 
a világszocializmus szervezetébe akarunk 
olvadni, úgy festünk, mint egy bizony­
talan járású cseperedő gyerek, ki hatal­
mas törzsökös ember kezébe kapasz­
kodva halad. Én ez erős kézbe nem 
kapaszkodnám, mert ha magam erejé­
ből fejlődtem, úgy ez erős kéz nem nyom-

TARCA.

Németországi tanul nuíiiy ut.
Irta: Kopciczok Uyürgy.

Vágó. —
A városokat nagyban emeli, hogy 

uralkodók laknak bennük, kik a polgai 
sáit kedvéért, viszont a polgárság az 
iránt ok való szüreteiből szépítik a varost 
München nagyságát tisztán ennek köszön­
heti. Lehet, hogy annak idején súlyos 
gondot okoztak Bajorországnak királyait 
pazar befektetései ; de az bizonyos, bog) 
a művészetre, iparra, kereskedelemre c> 
idegenforgalomra óriás hatással volt ez 
Az idegenforgalom különben ezekért is 
kárpótlást nyújtott. Így a többi kastélyok 
például a Herren Inselen levő versailesi 
mintára épít ett, mesés gazdagsággal beren­
dezett kastélyt, már tovább építik a lenn­
maradt belépődíjakból.

A régi épületeket, mindenütt rém ­
ben tartják és megőrzik; a romlásnak 
indulókat pedig idejekorán restauráljak. 
Hiszen tudjuk, bogy a dvesdeni Zvvmgei, 
Frauenkirche, llofkiroho, — az erlurti, 
mainzi, wormsi, speyori, hoilbronm doni, 
agotluvi, friedensteim, wartburgi. lienlei- 
bergi. nürnbergi remek középkori orom- 
falas épületek, tornyok; München szép 
antik épületei, melyeket a nmtörtene em 
alaposan tárgyal, mily kiváló gondozásban
részesülnek. Ügyes a .nemet. Ila /.wk 
egy pár köve van a regilnd hozzáépíti 
az egész kastélyt; ha vannak dombéi-

művek, vagv más szobrászati részletek, 
melyeket az idő lassanként megemésztene, 
azokat a múzeumokba teszi és helyüket 
újakkal pótolja; igy azután a kastély is 
megmarad és a múzeumok is tele 1 észnél 
lesz tehát mit mutogatni jó , pénzért 
az idegennek. A heidelbergi vár friedlich 
épületén már alig akad egy oly párkány- 
részlet. mely igazán a régi időkből való 
de alig akad igazi régi rész, mely ; 
múzeumokban meg nem volna. Bámultuk 
pl. a nürnbergi Sobaldus-Kirehe melletti 
paplakás régi gothikus erkélyét, mel> 
mint, később kiderült, egész uj másolat a a 
(lonnanisebes Múzeumba vitt eredetijének 

Nagyon meg tudjak becsülni a mg 
emlékeket. Nemcsak Dresdennck van 
mv,v a Bismarckkellerje, Leipzignak az 
Auerbaebskellerje. hol egykor (iötbe es 
társai iszogattak, Niirnbergnek az Uüü-bol 
való Bratwurstglöekleuija, hol meg'Dürer, 
Veit Stoss, 11 ans Sachs, Bét er Visehei 
utték annak idején a liliputi kolbászt 
hanem minden városnak van egy néhány 
helyisége, melyet csakis a regi emlekek 
„„.oőrzése folytán hozzáluzodott kegyelet 
tart fenn. A* kegyelet azonban igazan 
csak a múzeumokban van. A dresueni 
és a Müncheni híres régebbi múzeumokat 
és képtárakat nem is kell említenem 
hiszen azokat az épületeket es kincseké 
,„ost már mindenki ismeri; de az újabba 
som maradnak ezek mögött, így a mini 
herei Germanisches Museum es a mun 
„honi National Museum a múzeumok igaz, 
mintái. Az előbbi egy rég. templom
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falaihoz csatolt és festőién összeállított 
pületcsoport, melynek berendezéséből 

L német nemzet gazdag története olyas­
mié ki; a másik pedig a régiségeknek 

műtárgyaknak már meglevő gazdag 
gyűjteményéhez épített kis múzeumi 
város; mindkettő bámulatra ragadja az
embert. A loipzigi Guttenbcrg-Museum 
pedig a könyvnyomdászok igazi akadémi­
ája. Így lehet iparosokat és művészeket
nevelni! t

Nagyon szépen vannak építve az 
iskolák is és berendezésük mintaszerű. 
A legmesszebb menő követelményeknek 
is megfelelő. A látott intézetek között első 
íelyen említhetem a loipzigi egyetemet 
és a wiesbadeni felsőbb leányiskolák

Szépen vannak építve a színházak 
Az újabbak közül a frankfurti Schau­

spielhaus tűnt fel, mely kívül még 
renaissance, de belül már finom modern.

A pályaudvarok is egész mások mint 
nálunk. Nagy terjedelmével, meglepett 
a dresdeni, vagy ennek háromszorosa 
a frankfurti pályaudvar, de a többi is 
mind igen kellemes hatást gyakorolt 
ránk. Mindenik más és más; mindenik 
egy-cgv művészi alkotás os a város 
szépítéséhez nagyban hozzájárul. A lakó­
házak újabban Cottagv-rcndszerben épül­
nek. Egész házsorok vannak kőből szebh- 
nél-szcbb munkával. Látszik minden 
házon a jólét és a gazdagság,.

Az újabb épületek magán- es köz­
épületek. sőt templomok (a dresdeni 
Kreuzkirche belseje) stylusa modern. De
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hat le engem, ha hirtelen fejlődésein 
nincs tetszésére és nekem viszont nem 
kell akaratomat ez erős vezető akara­
tának még akkor is alárendelni, ha annak 
törékvésében, cselekedeteiben nemzetem 
ellen irányuló szándék lappang.

Ezt a tévelygő irányát tehát magyar 
munkásainknak ki kell, esetleg műtő- 
kés segélyével is irtani és ami eltecsi 
rélt haszontalan erőt ezúton megmen­
tünk, fordítsuk azt teljesen a mi saját, 
magyar viszonyainkból fejlődött nemzeti 
szocializmusunk kiépítésére.

Tanszéke van már hazánkban a 
szocializmusnak, a tudomány nagyban 
foglalkozik már annak keletkezésével, fej­
lődésével, múltjával és jövőjével, és ha 
lesz is ennek valaha gyümölcse a gyakor­
lati életben, úgy annak évtizedek múltán 
csak tiaink fogják hasznát látni és aztán 
a tudomány czélját, törekvését a mienk­
től teljesen elkülöníti az, hogy az, ha 
nem is csupán arra törekszik, de fő­
célja, hogy az éhezőnek munkát, kenyeret 
biztosítson s a szorosan vett nélkülözést 
megszüntesse, inig a mi törekvésünk: 

a munka igazságos és a viszonyok­
hoz szabott jutalmazása mellett a 
munkálkodó egyén szabad és egyenlő 
érvényesülése a társadalomban és 
annak minden intézményében. Egyen­
lő részesedés a jogban és köteles­
ségben.
Ebben röviden össze is volna fog­

lalva a tulajdonképeni szocializmus célja, 
iránya, kár tehát a mi népünket és igen 
értelmes, de a francia, angol, német ipari 
munkásoknál kevésbé müveit munkásain­
kat Marx, Lassale s más úttörők és 
irók rendszerével zaklatni és egyébként 
higgadt, okos gondolkodásában szánt- 
szándékkal zavart előidézni, ami annál 
is könnyebb, mert a szociálisulus alap­
elveivel és becsületes céljával nem volt, ki 
őket ifjúságukban megismertette volna.

Nagy és igen fontos cél tehát a 
szocializmust, melyet népünk eddig csak 
a lármás gyűlésekből, sztrájkokból, 
műveltjeink pedig csak a kathedráról 
ismernek, átvinni a gyakorlati életbe és 
hirdetni azt a szociális irányt, mely 
nem a gyűlöletre és bosszúra épült, mely 
nem brutális erőszakkal tud csak telelni 
a kapzsiságra, hanem amelynek ere-

a secessió-Münchent talán még kivéve 
— más irányban fejlődött, mint Becsben, 
sokkal több művészettel, meggondolással 
dolgoznak s a mi a fő, nem oly ízetlen 
vadsággal, mint a Wagner iskolában, 
vagy, több esetben, nálunk.

Van jó építőanyaguk is. Dresden és 
Leipzig környékén nagyobbrészt a säch­
sische Svájcban található homok- és mész­
kövekét használják, mely külsőleg a mi 
sóskúti ÓS haraszti köveinkhez hasonlít ; 
Frankfurt és Nürnberg közti részeken 
pedig a vörüsszinű vasas homokkövet 
használják, melyet a Majna melletti 
Mildenbergből vesznek. Ez a kő igen 
tartós, mert a sok régi épület között a 
XIII. századból való frankfurti Leonhards- 
Kirche is ebből készült s még egész jó 
állapotban van. Sok helyt láttam a hess.mi 
kékesfekete bazalttufát is. Münchenben 
már nagyon használják a vakolatot, de 
ezzel is igen jól tudnak bánni.

Érdekes, mennyire megfontolják it t 
az iparművészeti kérdéseket. A frankfurti 
Römer előtti téren például stilszerű épít­
ménnyel akarják összekapcsolni a régi 
épületeket. Mielőtt azonban az építkezés­
hez fognának, az egész épületet!, szín­
padi díszletek módjára összeállították 
s igy próbálják ki a hatást.

A város szépítésére való kedvet és 
érzéket nagyban fokozza a társadalmi 
úton létesült sokféle Verschönerungs- 
Verein, mely mindenre kiterjesztve figyel­
mét, nagy szeretettel kezeli az ügyeket,
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jében, tekintélyében és impozáns törhe­
tetlen testveri összetardozíindósaguban 
rejlik az erkölcsi súlya. Ez az impozáns 
erő, ez az erkölcsi súly aztán kapa, kasza, 
ásó’ és balta nélkül fogja megnyitni a 
szárnyas díszkapukat és a vagyon-hata- 
lom birtokosainak szivét, meg a Wert- 
heim szekrényeket es csakis ezen utón jut­
hatunk oly eredményhez, melyet egyéb 
ipari culturállamokhan a munkások már 
is élveznek, hogy t. i. a munkás nem 
csak a munka dijában, de munkaadóinak 
hasznában, jövedelmében is részesedjék 
és igy azzal mintegy érdekközösségbe 
jut. Erre a munkára kell gyiirküzniink 
és ebben tartson velünk mindenki, ki 
nem rohan gondolat nélkül a gomba 
módra termő jelszók után s nem az 
indulatok szavát követi, hanem számot 
vet azzal, hogy tetteivel használ-e vagy 
árt a jó ügynek és mi miének fölött liasz- 
nál-e honának és használ-e ezen irigy 
ellenség közé ékelt nemzetünk ügyének !

A. 1).

P a n g á s.
Nincs üzlet, nincs munka és nincs 

forgalom; mind általánosabbá válik a 
panasz kereskedő és iparos körökben, 
hogy, csendes a műhely, üres a bolt.

Évek óta nem ismeretlen hang ez; 
nehéz körülményekkel küzd az egész 
ország egyáltalán, de érdemes az okát 
keresni annak, hogy a mi kis határ­
városunk és környéke forgalmának mi 
okozza ez időszerűtlen csökkenését, és 
hogy mivel magyarázható a közforga­
lomnak e tetszhalott állapota ?

A legközvetlenebb oka a helyi for­
galom föltűnő kisebbedésének a tavaly 
őszi szárazság-okozta igen gyenge ter­
mésre vezethető vissza.

A köznép, melyben mint minden 
jövedelmek ősforrásában, a kereskedelem 
és ipar is fogyasztóját, munka megváltó­
ját és tán kenyéradóját látja, a tavalyi 
sovány aratás folytán nem rendelkezett 
annyi terméssel, hogy ez idei kukorica- 
örésig kihúzhassa, s a húsvéti ünnepek­

kor, amidőn még elég élénkséget láttak 
kereskedőink, úgyszólván maradék fillé­
reit hozta be.

A föld népének, mely a föld áldá­
sára van egész éven át utalva, ez időre

Van is mindenütt, omlók, szobor, pihenő, 
kilátó, úgy hogy nem Iái az ember úgy 
elhanyagolt pontot sem.

A közös gondolkozás folytán bizal­
masai) élet. is fejlődött ki, melyben a 
társadalom sokkal egységesebbnek és 
emberibbnek látszik. Megértettük a német 
császár büszkeségét; hogy ilyen kiváló 
nép fölött uralkodik és megértettük 
magukat a néniéi eket, hogy miért büsz­
kék magukra és nemzetükre, Van szép 
múltjuk, csinálják a szép jelent és bízva 
tekintenek egy fényes jövőbe.

Itthon vagyunk. Látom a szép orszá­
got. benne a munkanélküliséget, a tétlen­
séget; a szép ifjú Budapestnek egy 
haldokláshoz hasonló fejlődését. A termé­
szet olyan bőven áldotta meg e szép 
országot s mi, nemhogy szaporítanék 
a kincseket, hanem még a meglevővel 
sem tudunk élni. Elsiratjuk tettre képes 
erőnket és nem csinálunk semmit. Kevés 
a munka — mondják — sokan vagyunk 
hozzá, az embernek nem lehet már meg­
élni. Hál az igaz, hogyha a viszonyokon 
nem változtatunk, akkor a megélésre 
sokan vagyunk : de az elvégzendő munkára 
még mindig kevesen. Kevés az, ki — 
a kor szellemét megértve — az igaz 
iigy zászlója alá lelkesedéssel tud csatla­
kozni; kevés tud és még kevesebb akar 
igazán dolgozni.

Ebben a tekintetben is lehet valamit 
tanulni a németektől.
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esik a legválságosabb pár hónapja, mert 
kamrája kiürült, — kis földjébe friss 
magot kell vetni, — a téli pihenőhöz 
képest a megindult gazdasági munkája 
fokozta étvágyának csillapítására is erő­
sebb táplálékra van szüksége; házi 
ipara, ipari munkája és egyeli keresete 
pedig alig-alig van Érthető hát, hogy 
nincs reávalója, még ha volna is szük­
séglete, mit a városban kell bevásá­
rolnia.

Minden egyéb faktor, mi fogyasztó 
számba mehet, szoros összefüggésben áll 
a földművelő nép sorsával.

Ennek bizonyítására elég, ha azt 
említem tel, hogy még az egyforma 
fizetésű honoratiórok kiadásait is szabá­
lyozza a jó vagy rossz termés, amennyi­
ben a drágaságban kevesebb élelmi 
szerrel kell beérni több pénzért, — inig 
általános jó termés utáni évben többet 
kapnak olcsóbbért, sőt megtakarít hat­
nak e réven s jut még kedvtellésre, 
meg fényűzési cikkek beszerzésére is 
pénzük.

Kovács, bognár, szabó, kalapos, 
csizmadia s. a. t. mind onnan él; de 
ha vékonyan adja a szalmát, szárat, 
kalászt és tengeri csövet a föld, akkor 
bizony rongyosan marad annak a gaz­
dája és eltört kocsirúdját, vagy kerék- 
küllőjét se viszi a bognárhoz, hanem 
maga kötözi össze úgy ahogy.

Minek hát máshol keresnünk az 
okot? Vagyon és jövedelemtermelő másik 
tényezőnknek, az iparnak terjedelme és 
munkaíőglalkoztató képessége évek óta 
alig is mutat itt változást.

Az — ha esik, ha fuj — foglalkoz­
tatja a maga kevés munkásait. Fejlő­
désre e téren kilátásunk sincs a közel 
jövőben, mert tőként nincs hozzá; vál­
lalkozó szellemben pedig nem kevésbé 
vagyunk szegények; aztán meg ha volna 
is tőke hozzá, baj az, hogy a pénz 
büszke —- megközelíthetlen, mivel trónt 
emel neki nemcsak boldog birtokosa, 
de közszellemünk is. A tudás, a szellem, 
mely viszont az ötletet és vállalkozó 
bátorságot meg találékonyságot volna hi­
vatva képviselni, az meg szerény, el­
vonul, mert éizi hiányát annak, ami az 
egyénnek biztos önérzetet, minden épít­
ménynek a sziklaszilárdságot és minden 
vállalkozásnak a biztos alapot adja, 
amely esetleges iligásokkal szemben is 
fönntartja az, egyensiílyt.

E két egymástól kínai fallal elzárt 
tényező összehatása nélkül pedig nincs 
egészséges alkotás.

I Folyt, követ kosuk].

Lövészegyosiíletil íík közgyi'i- 
lése.

Az „Orsóval Polgári Lövéss-Byyesi'dct“ 
f. évi május hó 30.-án tartotta meg 
rendes évi közgyűlését.

A közgyűléssel kapcsolatos és régi 
idők óta szokás kedélyes gulyás estélyi 
az eső megrontotta, mivel az egylet 
kerti helyiségeit nem lehetett használni. 
A közgyűlés a „Sohweizer“-lele szálloda 
étkező termében tartatott meg, melynek 
lefolyásáról a következüket jelentjük.

Unsz Alajos folövészmester megálla­
pítván a közgyűlés határozat képességét, 
azt megnyitotta.

Bckómj László egyleti titkár felol­
vasta az egylet 11103. évi működéséről 
szóló jelentését, mely szerint az egylet­
nek az elmúlt évben összesen 08 tagja 
volt, ezek közül működő lövész 11.

Az elmúlt évben összesen 211 alka­
lommal tartatott lőgyakorlat, melyeken

f
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összesen 7540 lövés adatott le. Ezek 
közül célpontot nem talált 3358, l es kör­
lövés 1238, ll-es körlövés 1004, II 1-as kör­
lövés 001, lV-es körlövés 341 és szög­
lövés 13.

Múlt évi augusztus hó 21., 22. és 23. 
napjain ünnepélyes királylövészei tarta­
tott, melyen 0 lövész vett részt.

A király lövészeten leadatotl összesen 
1030 lövés; ezek közül nem talált 808,

l-as l e

a 
évi

|-es körlövés 326, ll-es 420 
IV-es 86, és szöglövés 7.

Mint a legjobb szöglövés lcadója, a. 
király-lövész tisztét Freyler Ferenc úr 
nyerte el, marsallok pedig Freyler Ignác 
és Muss Alajos urak lettek. A király lö­
vészet alkalmával az egylet, ezúttal első 
ízben ipari céltábla lövészetet is runde- 
zott. Ennek díjaihoz a közönség, külö­
nösen pedig a hölgyek sorából igen se 
kan járultak szebbnéj-szebb és értékes 
ajádékokkal. így a hölgyek részéről 
\V(illánál Ernőm'. Ruse Alajosné, dr. Nayy 
Sándorné, Freyler Ferenene, Bajasch Mii- 
lósné és Zsembery Elvira úrnők; ezen 
kiviil Scheinberger Mór, Weinfurtnci Antal, 
Oesterreich er Rezső és Müller Jozseí urak.
A lövészei iránti ezen szíves érdeklődést 
és pártolást az egylet hálás köszönettel 
fogadta.

A jelentés meg emlékezik még arról, 
hogy a tagok az egyleti helyiségeket 
múlt évben is gyakran látogatták, di 
korántsem oly mérvben, a mint azt az 
ezen remek kilátást nyújtó szép hely 
megérdemelné.

Seeyberth József egyleti pénztáros be 
mutatja az 1003. évi zárszámadást, mely 
szerint az elmúlt év bevételei 1263 kor 
16 fillért, a kiadások 1263 kor. 05 ültért 
tettek, s így az év végével mutatkozó 
pénztári készlet I 1 fillért tett.

Bár mily csekély is legyen c pénz 
tári készlet, mégis élénk örömet keltett 

tagok között, mivel az egylet 1003 
költségvetése annak idején 45 kor 

82 fillér deficitre nyújtott kilátást. Mát 
pedig a zárszámadás nem zárult deficitté 
hímem 11 fillér készpénz vagyonnal.

A számvizsgáló bizottság nevében 
Ghyczy László tett jelentést arról, hogy 
az általuk átvizsgált számadást teljes 
rendben találták.

Ez alapon a pénztárosnak a felment- 
vény megadatott.

A számvizsgálói állások egy évi 
mandátuma lejárván, a közgyűlés egy­
hangúlag Ghyczy László, Ruth Lajos 
és Gáspárdy Aladar urakat választotta 
meg egyleti számvizsgálókul.

A közgyűlés vita nélkül megszavazta 
az 1004. évi költségelőirányzatot is, 
melyben a. bevet elek 10 < 4 kor, 11 ül len el, 
a kiadások pedig 408 kor. 01 fillérrel 
irányozfattak elő. Örvendetes haladást 
mut at ez a költségvetés az egylet i 
anyagi viszonyaiban, mert megszűnt az 
eddig szokásos deficittel való küzködés, 
és az egylet banktartozásai is teljesen 
törlesztetnek.

Elhatározta továbbá a közgyűlés, 
hogy f. évi augusztus hó folyamán ün­
nepélyes király lövészet tartassák, mely­
nek közelebbi időpontját a valaszinány 
fogja annak idején megállapítani.

Mihalilc Sándor egyl. tag indít­
ványt terjesztett be, hogy az egylet az 
Orsován létesítendő „Magyar ház“ épí­
tési költségeihez járuljon hozzá. Muse 
Alajos főlüvészmester a jelenlevő tagok 
élénk helyeslése kíséretében elvileg ki­
mondotta, miszerint a „Magyar ház 
hazafias ügyével az egylet magát azono­

sítja, tekintettel azonban arra, hogy 
az egylet készpénz vagyonát a roskadó 
egyleti épület tatarozás! költségei tel­
jesen fel fogják emészteni, az 1904 év­
ben az egylet nem rendelkezik oly tő­
kevei, melyből a Magyar ház építéséhez 
lozzájáruljon. A mint azonban az anyagi 
iszonyok azt meg fogják engedni, az 
gylet nem fog késni adományával a 

nemes és hazafias célt támogatni.
Kimondta továbbá a közgyűlés, mi­

szerint az egylet kerti helyiségének láto­
gatását és használatát úgy vasárnap, 

nt köznapokon a. nemtagok részére 
is megengedi, kivéve azon alkalmakat, 
mikor zártkörű táncvigalmak, összejöve­
telek. estélyek stb. rendezt él nek, a me­
lyekre a belépés csakis egylet i tagoknak, 
saládjaiknak illetve a tagok által be­

vezetett vendégeknek engedtetik meg.
A tündérembe és lövész-helyisegbe való ,ys karban tartott

belépés azonban mindenkor kizárólag 
csakis tagoknak és családjaiknak s ezek 

I bevezetett vendégeknek engedte- 
meg.

HÍREK.
A lap kiadóhivatala Handl 

Józsefné nyomdájában van, miér' 
is mind az előfizetési pénzek, mint 
a lap megrendelésére s expediálá­
sára vonatkozó jelentkezések és 
felszólamlások, valamint a hirde­
tések oda intézendök.

Előfizetési ár: 
egy teljes évre • • 8 K.
fél évre...........................4 K.
negyed évre................-2 K.
Folyó év junius 1-töl 

december 31-ig (7 hóra) ■ 4.80 K.
Kérjük a t. közönséget, hogy 

lapunkat erkölcsileg és anyagilag 
támogatni szíveskedjék.

Személy hírek. Kernül Antal budap. 
műegyetemi tanár, a hidépiteszet elő­
adója, a vidék megtekintése végett máj. 
28-án városunkban időzött. Vele volt 
neje is. — Fetrás Kamerer m. kir. csen­
dőr őrnagy a szárny parancsnokság meg­
vizsgálása céljából Orsován időzik

Áthelyezés. Karvázy Pál Munkácsra 
íelyezett ni. kir. honvéd százados helyére

miután Vida István idehelyezését 
visszavontak — Blandu Labor főhadnagy ot 
rendelték, aki állomását már el is foglalta.

Halálozás. MojeskoJúnos nyugalma­
zott du nagőz-hajózási-társasági ügynök 
máj. 27-én este 9 órakor rövid szenvedés 
után életének 85-dik évében jobblétre 
szenderűlt. Temetése május 29-en ment- 
végbe. Rójesko Jánosban Schramm N. 
János gyáros apósát vesztette el.

Egy asszony a saját becsületé­
ért. Mohádián történt, tíreku György
a szalmaözvegységben elő Budián Szeri- 
eát a resicai vízműveknél dolgozó férje 
előtt levélben megrágalmazta. A távol 
levő férj természetesen azonnal kérdőié 
vonta az asszonyt, közölvén vele Lreku 
rágalmait. Az asszony máj. 30-án nyil­
vánosan a piacon vonta felelőségre a 
lovagiatlan férfit, de ez az asszonyra 
támadt és felpofozta. Az asszony ezen 
annyira elkeseredett, hogy pisztolyt ke­
rített s ablakából rálőtt rágalmazójára. 
Tette nem volt végzetes, mert a golyó 
Cirokénak csupán kabátját horzsolta 
asszonyt a csendőrség elfogta.

Lövészet. Az „Orsovai * 
Lövész-Egyesület“ múlt vasárnap meg­
tartott díjlövészetén díjat nyertek mély 
lövésekért : Ghyczy László, Muse Alajos, 
dr. Nagy Sándor és körlövésekért Bekény 
László, dr. Nagy Sándor és Ghyczy 
László urak.

Az

Polgári

IJgy értesülünk, hogy a lövész egye­
sület gondoskodott arról, miszerint a 
íelyiségeit látogató közönségnek meg­
hízható vendéglős álljon rendelkezésre, 
aki úgy vasárnap, mint köenapokon is 
mindig jó italokkal és ételekkel szol­
gáljon.

Mindazok, akik a lövöldét pünkösd 
két ünnep napján felkeresték, tényleg 
elismeréssel nyilatkoznak az újonnan 
szerződtetett vendéglősről, mert olcsó ár 
mellett kitűnő bort mér és a felszolgált 
ételek úgy ízletesség, mint servirozás 
tekintetében teljesen kifogástalanok. Ala­
pos tehát a reményünk arra, hogy az 
ennek előtte a vendéglős tekintetében 
felhangzott panaszok ezentúl nem fognak 
ismétlődhetni.

Valóban kívánatos volna, ha közön- 
ségiink ezt a közelben fekvő, kényelmes 

utakkal biró, szép ki­
látást nyújtó, árnyékos helyet gyakrab­
ban felkeresné.

Meghívó tornavizsgára és ver­
senyre. A helybeli állami polgári fiú­
iskola az eddigi hagyományos szokások­
hoz híven junius 8-án d. u. 4 órakor a 
katonai gyakorlótéren tornavízsgát és 
versenyt rendez, melyre a n. é. közön­
séget ez úton tisztelettel meghívja a polg. 
isk. igazgatósága.

A tornavizsga és verseny sorrendje: 
Felvonulás. A növendékek zászló alatt, 
dob és kürtszó mellett kettősrendek­

ben vonulnak a bizottság elé.
Ének. A „Hymnust" éneklik az összes 
növendékek.

3. Tisztelgés és katonai rendgyakorlatok.
4. Ellenvonulás.
5. Összetett tag- és szabadgyakorlatok. Ezen 

gyakorlatokat az összes növendékek 
megfelelő sornyitással egyöntetűen, 
ütemre végezik.

6. Botgyakorlatok.
7. Füzér, botgyakorlatokkal és énekkel 

egybekötve.
8. Verseny a) magas ugrás, b) t-ávolugrás, 

c) súlydobás, d) futás 100 és 150 m. 
távolságra, c) kötélhúzás, tömeg-tömeg 
ellen.

9. Játékok.
10. Tisztelgés, elvonulás énekléssel.

IQusági kirándulás. A helybeli
polgári fiúiskola növendékei a tantestület- 
vezetése alatt május 28-án 12 szekéren 
és 1 kocsin a Kazánba egy igen tanul­
ságos kirándulást tettek. A szekerek az 
ifjúságot a Kazán alsó részéig, a vissz­
hangig vitték csupán, ott a tanulók 
leszáll hittak, hogy a gyöngyörű Kazánon 
gyalog tegyék meg az utat, s így annál 
több alkalmuk legyen azt alaposan meg­
szemlélni. A leszálláskor Mihalik Sándor 
igazgató tartott az ifjúságnak tanítást az 
Alduna földrajzi helyzetéről, jelentőségé­
ről, történeti nevezetességeiről, a Szé­
chenyi és Traján útról.

Lázár Gyula tanár a visszhangról tar­
tott előadást. Innen katonai rendben dob­
ós kürtszó mellett tovább gyalogoltak, mi­
közben gyönyörködtek a felséges alko­
tásban, s a folyton nyomukban járó vissz­
hangban. —- A Veteráni barlangnál ismét 
pihenőt tartottak, s itt az igazgató a 
barlang történetét s azon harcokat mon­
dotta el, melyekben az 1692-ben és 1788- 
ban rcsztvett. Majd a barlangba vonul­
tak s itt Gáspárdy Aladár a barlangok 
kidetkezézéről tartott tanítást. Félegy 
volt már. midőn az ifjúság a Széchenyi 
konyhába ért, ahol V»3-ig ebéd és pihenő 
volt. — Délután a Neuvvirth villán túl 
levő rétre mentek s bogarászattal és
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növénygyűjtéssol tolt el az üló. ^ 's;'Zil *l‘^‘ 
az egész utat szekereken tettek 1‘ti• s 
este 8 órakor hazaérkeztek.

Kirándulók érdeke. Évtizedes 
szokás, hogy a Kazánba kirándulók a 
Széchenyi konyhánál megpihennek s 
ezalatt a kocsik a konyha előtti 
úttágulás mellett húzódnak meg, hol a 
kocsisok lovaiknak magukkal vitt szénát 
vetnek. Ez mindig igy történt a múlt­
ban s a jövőben sem történhet másképén, 
mert nincs a környéken legelő vagy más 
alkalmas hely, hol a lovakat megetetni 
lehetne. Az újonnan szervezett dunaparti 
csendőrőrsök egyik járőre a napokban 
egy kiránduló társaság vezetőjét az orsó­
val szolgák íróságnál feljelentette, inéit a 
kocsisok lovaikat a konyha előtt etettek. 
Igaz, van egy szabályrendelet, mely meg­
tiltja, hogy a kocsisok az úttesten etes­
senek, de ennek a rendeletnek a célja 
csak az, hogy ezáltal a forgalmat ne 
akadályozzák. A Széchenyi konyha előtt 
az út úgyis sokkal szélesebb, mint bár­
hol a Kazánban s így a szélére álló 
kocsik a forgalmat nem zavarják. Nem 
akarunk az illetékes hatóság határoza­
tának elébe vágni, de a kazani kirándu­
lások fellendülése érdekében szükséges­
nek tartanók, hogy a csendőrök az oda 
kirándulók kocsijaival kivételt tegyenek, 
mert különben nagy összegért sem akad 
kocsis, mely minket oda kiszállítson.

Adomány. Fertőszentmiklósi Artncr 
Sándor m. kir. honvéd főhadnagy koszorú 
megváltás címen, mely koszorú néhai 
Rój esko János ravatalára lett volna 
helyezendő, az orsovai evangélikus egy­
házközségnek az egyházfentartási alap 
gyarapítására 20 koronát adományozott. 
E kegyeletes és követésre méltó ado­
mányért hálás köszönetét mond a lel­
kész! hivatal.

A koronázás évfordúlója. A koro­
názás 37-dik évfordulóját június 8-án a 
helybeli állami iskolák ez évben is lel­
kesen megünneplik. I). e. 0 órakor az 
ifjúság a tantestület vezetése alatt hit- 
felekezet szerint (róm. kath., ág. ev.) 
résztvesz az ünnepics istentiszteleten, 
délután Vs3-kor pedig az egész ifjúság 
az intézeti lobogó alatt kivonul a Korona­
kápolnához, s ott, az Isten nagy templo­
mában, a történeti emlekezetessegü 
helyen hazafias ünnepséget rendez, 
melynek programul]a a következő:
1. Hymnus, énekli a polg. isk. vegyeskar.
2. Ébresztő, Bajzától, szavalja: Nádas 

Ernő el. isk. IV. oszt. tan.
3. A vándor madár, Ábrányi Emiltől, 

szavalja: Hitter Juliska el. isk. I\ . 
oszt. tanuló.

4. Alkalmi beszéd, tartja Mihalik Sándor 
áll. polg. isk. igazgató.

ö. Tornász induló, énekli a polgáriskolai 
vegyeskar.

6. A magyarok Istene, Petőfi Sándortól, 
szavalja: Kund Ilona polg. isk 1. o. fan.

7. Hymnus, Vörösmarty M.-tól, szavalja: 
Kárbán Ferenc polg. isk. IV. oszt. tan.

8. Nemzeti ünnep, Rudnyánszky Gyulától, 
szavalja Justy Emil polg. isk. IV. o. tan.

9. Szózat, énekli az intézeti kar.
Rossz idő esetén az ünnepély a 1 ormi- 
csarnokban tartat ik meg. Vendégeket 
szívesen lát az igazgatóság.

Zongora-hangoló. Renner Albert 
temesvári zongora hangoló városunkba 
érkezett. Megrendelések zongora hango­
lásra Smicheus János címére intézendők.

Merénylet a vármegyei telefon 
ellen. Mintegy 2 héttel ezelőtt a lugos- 
orsovai telefon használatánál vonal zava-
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vök mutatkoztak. A zavarok rendesen a 
reggeli órákban álltak lie. délelőttre meg­
szűntek. Keresték az összes közbeeső 
állomásokon a baj okát. de nem tudtak 
felderíteni. Két-három nap múlva ismét 
rendesen működött a készülék s a vizs­
gálatot abba hagyták. A pünkösdi ünne­
pek alatt azonban újra jelentkeztek a 
forgalmi akadályok, még pedig oly mér­
tékben, hogy a telefonhálózat orsova— 
lugosi vezetékét használni egyáltalán nem 
lehetett. Karánsebesről és Orsováról el­
indultak a vonal felügyelők, hogy a veze­
tékeket mindenütt megvizsgálják, de 
három napig hasztalanul kutatták az 
okot, nem találtak reá. Ekkor az orsovai 
telefon hálózat kibővítése végett Orsován 
időző Jóst János telefon művezető vette 
kezébe a vizsgálatot és kézi telelőn se­
gélyével megállapította, hogy az aka­
dálynak Top 1 oe és Orsova között, még 
pedig inkább Orsovához közelebb kell 
ennie. És csakugyan, szorgos vizsgálata 

eredményre vezetett. A koramniki ma­
gaslat tájékán egy a falba erősített drót­
szigetelő mellett, az Orsováról induló 8 
vezeték összevissza volt hálózva hajszál- 
vékonvságu dróttal. Még közvetlen közel­
ből is úgy tűnt fel, mintha pók szőtte 
volna össze hálójával a drótokat. A vé­
kony drót azonkívül sei yen szigetelővel 
volt körül fogva s ez adja meg a zavarok 
magyarázatát. Ugyanis a drótszövedék 
nem árthatott addig, inig nem volt közötte 
és a. telefonvezeték között áramvezető 
capcsolat, A reggeli harmat azonban 
kapcsolatul létesített s igy az Orsováról 
dindult áram a másik vezetéken vissza­
ment. Délelőtt felszáradt a harmat s 
nem volt baj. Azután pár napig száraz 
idők miatt sem volt zavar. De ezalatt 
a szél folytán, a drótok súrlódása követ­
keztében, a. szövedék selyme lekopott s 
most már állandó volt az érintkezés, 
állandó) is voll a forgalmi akadály. I la 
idejében nem veszik észre a bajt, úgy 
pár nap alatt az összes vezetékek fel­
mondták volna a szolgálatot. — A nyomo­
zati ez ügyben folyik, de még eddig nem 
ismerik az ügyes merénylőt.

Az elitéit betörők. Még mindnyá­
jan emlékezhetünk arra a betörésre, 
melyet Vidon Gyula és l'urcsányi Béla 
május hó 1 -én Rohrer István boltjába 
elkövettek. Ezen felül egy nappal előbb 
egy kerékpárt is eltulajdonítottak. A ka- 
ránsebesi törvényszék a jó madarak felett 
a múlt héten ült igazságot, s Vidon 
Gyulát, mint felbujfogatút 2, Turosányi 
Bélát P/s évi börtönnel sújtotta.

Ismét egy betörés. Május 2f>-én 
éjjel Szu])]i Károly skel la i mészárszékébe 
betörtek. Az éjjeli őr: Sztojka Jordákie 
észrevevén a zörgést, a betörőt megsza­
lasztotta, akinek lolkiismetét és zsebeit 
5 klg. szalonna és 24 korona pénz nyomta.

1904. június 2.

betörőt Marin Media zsupánoki cigány 
személyében , aki régebben Sznppnál 
szolga is volt, de ragadós keze miatt 
elkergették. Midőn az éjjeli őrrel: Sztoj- 
kával szembesítették, mérgesen kifáradt. 
mondván: Mit beszél Sztojka, hisz egy 
pár hónappal ezelőtt együtt törtünk be 
Eckstein kaviár bódéjába!

Természetesen Sztojkát is elcsípték, 
s most a betörő és éjjeli őr együtt tű­
nődnek a sors változandósága felett.

KÖZGAZDASÁG.

Külföldi leölt baromfiak. A
földmivelésügyi m. kir. minister v napok 
ban oly értelmű rendeletet bocsátott ki, 
mely szerint ezután a külföldről származó 
leölt baromfi is, mint állati nyerstermény, 
csupán valamely m. kir. belépő állomáson 
óit, az ott, foganatosítandó állategészség­
ügyi vizsgálat után bocsátandó be az 
ország területére.
Kimutatás a „Vaskapun“ átszállí­
tott uszályokról és azok rakomá­

nyairól.
1904. máj. 23-tól —- máj. 29-ig. 

I)una-Güzhajózási-Társuság szállítása:
Üti. 05240 Unlillatról Passuura tongori 4330 <p

Magy -Folyam-T.-ll.-Társaság szállítása :
25. (155 (Ibronováeról Sziilinám búza 0012

675 Sábáéról 0001
27. 500 Bouliotrul 1 hissaura 1 ongori 40(H)
211. 663 tvadujov áeról Béesbü búza 5822

Az Orsovai Önkéntes Tűzoltó Egye­
sülettől.

Meghívó.

Az Orsovai Ónként es Tűzolt ó Egye­
sület f. é. június 12-én, vasárnap dél­
után 3 órakor az „Arany Szarvas“
szállóban tartja

23. rendes közgyűlését 
melyre a t. alapító, pártoló, működő és 
tiszteletbeli tagok ezennel meghívatnak. 
Egyúttal fidkérjük az ifjúságot, hogy az 
egyesületbe tagúi belépni szíveskedjenek.

Tárgysorozat:
1. Az évi számadások megvizsgálása.
2. A választmány felhatalmazása a föl 

mentvény megadása tárgyában.
3. A választmány és parancsnokság 

választása.
4. A tagok kitüntetése.
5. Esetleges indítványok.

Orsova, 1904. május 28-án.

A csendőrség másnap kézrekerítet te a Az elnökség.
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GUTMAJNJN TESTV ÉIIEK

(Ívenkovái kőszénbányái termelnek kitűnő minőségű szvitet ipari czélokra, 
különösen jó kovács szenei, továbbá sajtolt szenet (brikett) 7 ki gr. 
súlyban, mely utóbbi gőzgépnél, kályha tüzelésnél és különösen tengelyen 

való szállításra kiválóan alkalmas.

MEGRENDELÉSEK

—szssi. |{ II |> A V K S T ==—
1
f V , Mérleg utca, 1$. szám alatti címre intézetniük.
ií l1-'if l'-vW-ti 9^-0- \ \ - *,(..< |f 1-^Cr liff

A lap kiadóhivatala: ilAAPi. József nyomdája.


